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Pratique I COURS DE R ADIO
=Groupe 2= - -

Les legons pratigues que vous trouverez réparties dans chague groupe
constituent une des caractéristiques les plus intéressantes et agréables du cours
que vVous aver commence,

Avec son aide, vous pourrez faire suivre 1'étude théorique d'exerci-
ces pratigues dont le but spécial est de fixer les idées et de les éclairer.

Avant de commencer le travail de montage proprement dit avec le maté-
riel, il est indispensable avant tout que vous appreniez &4 conna¥tre parfaitement
les symboles qui représentent les différentes parties d'un circuit radie-électrique,
pour Etre en mesure de lire correctement les schémas électriques et les dessiner,
lorsque le cas se présente,

La présente legon traite précisément de cette guestion et elle est
complétée par des exercices graphiques appropriés.
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I- SYMBOLES RADIOELECTRIQLES -

)

Si 1'on désire représenter un circuit radioélectrique, soit pour le
faire comprendre @& une autre personne, solt pour pouveir le fixer d'une fagon sfire
dans sa propre mémoire, il est nécessaire de recourir au dessin,

On peut facilement comprendre qu'un dessin de ce genre est trés com—
plexe & cause de la forme des différents éléments du circuit et des connexions nom-
breuses qui constituent la partie la plus caractéristigue du montage radioélectrique,

Le dessin classique employé pour la représentation des objets ne peut
pas &tre utilisé dans ce cas particulier., Il est nécessaire alors de substituer 2
la représentation de 1 objet, tel qu'il est dans sa réalité, un signe trés simple qui
en soit le svmbole.

Prenons un exemple guelconque :

La Fig. I A- est la photographie d'un condensateur mica de tvpe nor-
mal. Pour le représenter dans un dessin, il serait nécessaire de faire un schéma ;
comme indiqué & la Fig. I B- mais pour en rendre plus rapide le dessin, on peut au
contraire dessiner un condensateur avec le symbole indigué & la Fig. I C-

Ceux qui connaissent la signification des symboles reconnaissent im—
médiatement dans ce symbole le condensateur de la photographie précédente.
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Dans les figures qui il-
lustrent la présente lecon, on a photo-
graphié plusieurs &léments qui font par-
tie des circuits radieélectrigues, et &
cdté d'eux sont représentés les svmboles
correspondants.

Dans ces figures, on re-
marguera gue certains symboles représen-
tent parfois des objets gqui sont lépére-
ment différents entr'eux, mais qui ont
la méme fonction dans le circult.

Par exemple un condensa-
teur au papler et un avtre au mica, Ceci
est fait pour réduire au minimum le nombre
des svmboles que 1'on doit emplover dans
lez schémas,

Je vous donne maintenant
quelques explications relatives aux ecir=
cuits radie représentés sur les figures
de cette legon pour gque vous les recon-
naissiez.

La série des Fig.1 A- B-
C- représente un condensateur gui a une
valeur de capacité fixée et dont le diée-
lectrigue est le mica.
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1.000 pF

~Pg., I'B = - FigwI C -

Les valeurs maxima des capacités gu'on peut realiser avec ce type ue
condensateur, sont de 1'ordre du millier de picofarads. L'isoclement extérieur est
obtenu par un enrcbage de cire spéciale ou de paraffine.

Les caractéristiques électrigques du condensateur sont imprimées sur
sa face extérieure : en général, on indique la valeur de la capacité, la tension ma-
ximum (SERVICE) quil est applicable au condensateur, ainsi gque la tension de créte ma-
ximum (ESEAIS) gu'il peut supporter.
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Exemple : - I00 pF - 500 TS — I1.500 TE -

- Cela signifie que le condensateur a une capacité de 100 pF, qu'il
peut travailler avec une tension appliquée maximum de 500 volts,
(TS = tension service) et qu'il a &té contrdlé & la tension de
1.500 volts (TE = tension essais).

Habituellement, ces deux derniéres indications ne sont pas imprimées
sur le condensateur mica, d'emploi courant.

La Fig. 2- représente encore un condensateur d'une valeur fixée mais
d'un tvpe différent du précédent, parce qu'il utilise comme diélectrique le papier,

Le condensateur est formé de deux bandes d'aluminium séparées par de:
bandes de papier trés fin présentant de trés bonnes propriétés isolantes. Le tout
est enroulé de fagon &4 former un petit eylindre gue 1'on introduit dams un tube de
verre scellé avec un agpglomérdé spécial pour rendre 1 'ensemble complétement étanche.
Avec ce type de condensateur, on peut obtenir des valeurs de capacité gui s'appro-
chent du microfarad. Les caractéristiques du condensateur sont indiquées aussi sur
1'extérieur du papier de protection.

Exemple : - 20,000 pF - 500 TS - I1.500 TE -
- Cela signifie que le condensateur a une capacité de 20,000 pF ; il

peut fonctionner sous une tension de 500 volts (TE = tension service)
et il a &été contrdlé A la tension de I.500 volts (TE = tension essais).
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- Fig. 2 -

La Fig.3- représente un autre tvpe de condensateur fixe gqui est net-
tement différent des types précédents et que 1'on appelle condensateur électrolyvtigue.

Dans ce dernier, le diélectrique est formé d'une fine pellicule d'o-
xyde d'aluminium que 1'on dépose sur les armatures d'aluminium du condensateur griice
& un procédé électrochimigue.



Document Eurelec.net — Février 2005

Pratique 1 T=

L=zs armatures sont constituées par deux bandes d'aluminium tris pur,
traitées spécialement.

La caractéristigue principale du condensateur électrolytique est dé-
terminée par le ifait gu':! posséde une POLARITE Lien définie, c'est-a-dire gu'une
de ses armatures doil Lovjours Eire raccordée au pSle positif et 1'autre au pdle
néparif. En inversaat le Lranchement, on détruit irrémédiatement 1'isolement du coo-
densateur,

C'est pour cetie raison que, sur l'enveloppe extérieure de ce t,pe
de ¢ ndensateur, en plus des indicalions normales de tension et de zapzeité, on
signale clairement la polarité des électrodes et des sorties respectives.

Le plus souvent, les sorties sont resdrées avec 1o signe ( + ) pour
la sortic positive, et avec le signe ( - ) pour la sortic népative.

Il se p2ui gu'urn seul sivne s2il indiqud < i1 est alors facile cde
repérer l'autire,

Nang le type tusuiaire & vis, 1'enveioppe extérieure représente
elle-méme la soriie népative, ot cllsz peut Stre raccordée Jdireciement & la masse &
1'aide de V'éerou de fixation,

Les condensateurs élcctrolvtiques permettenlt d'atieindre de forces
capizilés de 1'srdre de coalaincs de microfarnds scus cles dimensions trés foision,
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Leur aspect extérieur peut 8ire trés différent parfois ils peuvent
avoir la forme d'un petit parallélépipéde ou d'un petit cvlindre avec deux fils de
sortie, ou bien aveir 1'aspect d'un gros cvlindre avec un écrou de fixation sur le
chiissis,
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La Fig.3- représente un des types les plus courants.

Le type du condensateur représenté & la Fig.4- est différent des
précédents, car sa capacité peut varier & volonté de zéro & sa valeur maximum.

La variation de la capacité est obtenue par la rotation d'un axe
sur lequel sont raccordées des lamelles toutes identiques qul constituent 1'ARMATU-
RE MOBILE,

En tournant l'axe, les lamelles mobiles wvont s‘enfilnrjsans les tou-
cher, entre les lamelles fixes qui constituent 1'ARMATURE FIXE.

De la forme géométrique des lamelles dépend, en outre, la wvariation
de la capacité. Le diélectrique,dans ce cas, est l'air, qui sépare chague lame mo-
bile de chague lamelle fixe.

Dans certains types de condensateurs wariables, on emploie comme dié-
lectrique le mica ou la bakélite ; les lampes sont alors séparées par une mince feuwl-
le d'isolant (mica ou bakélite). En outre, les condensateurs variables peuvent &tre
simples ou & plusieurs CAGES,

Sont i plusieurs cages, les condensateurs dans lesquels deux ou plu-
sieurs condensateurs variables identiques sont commandés par le méme axe : en variant
la capacité de 1'un, on fait varier en méme temps et de la méme fagon, la capacité
de 1'autre,
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Le condensateur représenté sur la Fig.4- a,pour chague cage, une ca-
pacité maximum d'environ 480 picofarads, et une capacité minimum d'environ 30 pi -
cofarads. Dans leur emploi normal sur les récepteurs de radio, on ne se préoeccupe
pas de la tensien qui peut &tre appliquée &4 ce type de condensateur.
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Lorsque les tensions employées deviennent trop importantes par exem-
ple dans le cas des émetteurs, les lames doivent 8tre éloignées 1'une de 1'autre
afin d'éviter des décharges entre elles,
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) La Fig.5- représente un solénoide formé par un tube de carton baké-
lisé sur lequel sont enroulées plusieurs spires de fil de cuivre de faible section.
Le solénoide est communément appelé BOBINE.
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Le tube de bakélite est appelé SUPPORT parce qu’'il supporte les spi-
res du fil de cuivre. 8i le fil a une section plus importante, on peut supprimer
le support, les spires pouvant alors tenir en "1'air” toutes seules.
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": lll:f BTE - 2 WATTS
Dm BTA - I WATT

—{ I BTS - 1/2 WATT

DIMENSIONS GRANDEUR NATURE

- Fig. 8 -

Le solénoide de la Fig.5- ou bobine, a une particularité Car, en un
certain point,une DERIVATION a été faite, c'est-a-dire que 1l'on a fait une prise a-
prés un certain nombre de spires.

Au total, on a 3 sorties : les deux extrémes et la prise intermédiaire.
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La Fig.B6~- représente un solénofde avec un noyau de fer. Le novau est
formé par un ensemble de tdles minces de fer spécial enfilées dans la bobine, qui
est constituée par de nombreuses spires de fil de cuivre bobinédes sur un support i-
solant. Les spires ne doivent en aucun cas toucher le novau,

Cette bobine peut également aveir une ou plusieurs prises intermédiai-
res, comme celle de 1'exemple précédent.

On peut remarquer, i la Fig.7- différents types de résistances fixes
c'est-A-dire qui ont une valeur de résistance déterminde.

La résistance indiquée en "A" est formée PAr un support isolant sur
lequel on a enroulé un fil de matériauy spécial présentant une résistance élevée, Ce
type est emplové dans les circuits ot 1'en désire dissiper une puissance notable,
mais il présente 1'inconvénient de ne pouvoir &tre construit pour des valeurs élevées
de résistance.

La résistance indiquée en "B" est, au contraire,du tvpe carbone, et elle
est formée par un cvlindre de Porcelaine entouré de graphite, puis verni.

Sur chaque résistance, on indique habituellement la valeur de la ré -
Sistance et aussi la plus grande dissipation de puissance qu'elle permet. Sur cer—
tains tvpes de résistances, les indications sont marquées par des couleurs sur le
corps méme de la résistance.

Les résistances du premier tvpe, ¢'est-i-dire celles constitudes par
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un fil résistant, peuvent atteindre au maximum des résistances de 1'ordre du mil-
lier d'ohms, tandis que les résistances du second type peuvent facilement attein-
dre des valeurs de 1'ordre d'une dizaine de mégohms,

les résistances dites américaines, dont la valeur est indiquée par
des cercles de couleur, sont maintenant les plus employées. Ces résistances sont
représentées en grandeur nature pour les différentes puissances de dissipation (F.3) |

La lecture s'effectue avec des cercles de couleur qui peuvent &tre
3 ou 4, et en utilisant le code de couleurs (Fig.9 et I0),

Je vous donne, en Fig.II- quelgques exemples pour mieux vous montrer
comment on lit la wvaleur de ces résistances.

L'élément représenté em Fig.I2- est un type de résistance variable,
Elle est constitufe par un anneau de graphite sur lequel glisse un curseur. Ce cur-—
seur est commandé par 1'axe visible sur la figure., En manoeuvrant celui-ci, la ré-
sistance comprise entre les extrémités de la résistance variable et le curseur cen-
tral varie.

Ce type particulier de résistance variable porte le nom de POTENTIO-
METHE ou de RHEOSTAT. 4

Dans certains tvpes, au lieu d'aveoir un anneau de graphite, on a un
fil bobiné sur un support isclant. La différence entre ces deux types de résistance
variable est la méme que celle que 1l'on a vue avec les résistances fixes & fil et .
a carhbone.
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I L 4% Cercle : Tolérance sur la valeur nominale
‘ {Pas de cercle pour tolérance + - 20%)
L— 3° Cercle : Nombre de O r
2% Cercle : Deuxiéme chiffre

| ERS T I? Cercle : Premier chiffre de la valeur nominale

CODE DE COULEURS DES RESISTANCES AMERICAINES
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I-Cercle II-Cercle |IIl-Cercle i IV Cercle
. Valeur correspondante
SOuLEMISB.CEICIS |4y premier |du second [du factenrde] D¢ 1 tolfrance
chiffre. chiffre multiplicat. vuluu; nom;nulv 1
de la valeur nominale.(n)
-ARGENT - - G- . (11
B WA o e ol = - 1c-1 + 5%
“NOIR .. veeininnnnn - o] I
~MARRON ............ I I Io
~ROUGE ............. 2 2 102
-ORANGE 3 3 IO
S BARINE v b aae i 4 4 104
=NERT: St 5 5 [0S
O 5 5 10° :
SNIRLET v 7 7 107
RS e 8 8 10%
SBLRNG a8 Rt 9 9 10°
IV CERCLES MANQUANTS + 20%

- Fig.

I -
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-‘//"" I° Cercle * ROUGE = 2
- 2% Cercle : VERTE = 5
e Cercle : VERTE = i0% = I0O0.000

EL'!

VALEUR TOTALE : 25 x I00.000 = 2,500,000 OHMS

avec tolérance de 20 % -

Cercle : JAINE q
Cercle : NOIRE = O
Cercle : ROUGE - 102 - 100
AALETR. TOTALE : 40 x 100 = 4.000 OHMS
avec tolérance de 5% -
Cercle : OR 5%
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On emploie couramment dans les récepteurs de radio des potentiome-
tres de valeur de : 500,000 - 1,000,000 ohms.

Dans certains cas, 1'axe de commande agit sur un interrupteur, de
sorte que le potenti..2tre sert aussi pour la mise en marche et 1’ extinction du
récepteur.

La Fig.I3- représente un INTERRUPTEIR simple & une voie UNIPOLAIRE
I1 sert &4 fermer ou ouvrir un circuit électrique gquelcongue & 1'aide du petit bou-
ton,

Les dimensions sont liées & la valeur du courant qui deoit traver-
ser celui-ci, et & la valeur de la tension gqui lui est appliquée.

La Fig.I4- représente un INVERSEUR. Il sert & brancher le courant
sur deux circuits différents et il est connu sous le nom de COMMUTATEUR SIMPLE A
[N CIRCUIT ET DEUX POSITIONS.

La Fig.I5- représente un autre commutateur. Celui-ci differe du
précédent parce qu'il peut faire la commutation de deux voies en méme temps. Il s'-
appelle COMMUTATEUR A DEUX CIRCUITS ET A DEUX POSITIONS.

Dans le dessin symbolique qui le représente, on peut noter que les
2 petites bornes gqui établissent le contact sont isolées électriquement entre el-
les et raccordées mécaniquement. La ligne en pointillé représente le raccordement
mécanigue.
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La Fi;-.I6- représente le schéma d'un commutateur & 4 circuits.

Les différents types de commutateurs sont largement employvés dans
les circuits radio. Naturellement, la tension et le courant gue ces commutateurs
peuvent supporter sont d'une valeur extrémement réduite. Elle est de 1'ordre d'-
une dizaine de wvolts pour la tension, et aux environs de 0,2 Ampére pour le courant
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La Fig.I17- représente une petite ampoule gue 1'on emploie d'habitude
pour indiquer qu'il existe un courant dans le circuit, ou bien qu'un appareil est al-
lumé, ¢'est-i-dire raccordé aun secteur de distribution de 1'énergie dlectrique. C'est
pour cette ralson gqu'on 1'appelle AMPOULE TEMOIN.
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Position I

Ppnsition 2

- L'ampoule représentée & la Fig.I7- s'allume avec 4,5 Volts de ten-
sion et consomme 0,3 ampére.

La Fig.I8- représente une batterie de piles siches, formée par un
ensemble de 3 piles connectées en série, chacune constituant un Slément de la bat-
terie,
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Josition I
=]
I¢ Circuit

el
Position 2

{Position I
2¢ Circuit i
o—t—

I
Fosition 2

La force électromotrice totale disponible est de 1'ordre de 4,5 Volts,
puisque chagque élément fournit une force électromotrice de I,5 Volt. Le courant ma-
ximum que peut fournir une telle pile est de 1'ordre de guelques dixiémes d'ampére et
la vie de cette pile dépend de 1'intensité du courant fourni et de la durée de fonc-
tionnement
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l—Circuitib II-Circuit [[1-CircuitQ IV-Circuit©Q

- Fig. 16 -

Plus le courant demand¢ est faible, plus longue sera la durée de
fonctionnement de la pile pouvant fournir une énergie constante. Ceci reste vrai
pour les accumulateurs.

Les deux petites languettes métalligues qui sortent de 1"enveloppe
sont les bornes de la pile ; la plus longue est le pdle négatif et la plus courte
est le pdle positif,.
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Ampoule
témoin

Support
d"ampoule

&——o

- Fig.

17 -

- Fig.

13 ~
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2- REALISATION D'UN SCHEMA ELECTRIQUE

Vous savez déja ce que veut dire un schéma électrique, parce gu'il
a été utilisé au cours des legons théoriques.

Voyvons maintenant comment on peut en réaliser un, sur le papier.
Nous devons surtout distinguer deux types fondamentaux de schémas

- Le SCHEMA THEORIQUE, qui repré¢sente le circuit radioélectrique de la facon la
plus synthétique possible {en employvant des svmboles).

- Le SCHEMA PRATIQUE, qui représente le circuit en tenant compte des dimensions, de
la forme et des positions des différents élémenis du circuit. Ce dernier type de
schéma est appelé pratique car il représente le circuit tel gu'il est en réalité.

L'emploi d'un type de schéma ou de 1'autre dépend de plusieurs fac -
teurs différents ; mais il faut se rappeler que le schéma le plus important pour les
radio techniciens est le schéma théorique.

Ce dernier permet de comprendre le fonctionnement du circuit et esi
par conséquent, d'une grande aide pour exécuter réparations et conirdles.

Le schéma pratique n'est gue secondaire : il sert sculement & ren—
dre plus facile le montage des différents éléments qui peuvent constituer le ecip-
cuit.
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19

- Fig,
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Il existe aussi des schémas gqui ont des formes intermédiaires entre
1'un et 1 autre type. Le choix d'un type de schéma dépend des conditions particu-—
liéres de chague appareil.

Afin de rendre évidentes les différences qui existent entre le sché-
ma ¢lectrigue, le schéma pratique et le circuit déja monld, je vous donne toul de
suite un exemple suffisant

- La Fig. 19- représenle le schéma Lhéorigue d'un circuit.

- La Fig. 20- est le schéma pratigue gqui permet do se rendre compte
de la disposition des &éléments.

- La Fig. 21- est une pholographie qui permet de voir le montagze des
éléments comme il doit se présenter dans la réalité.

REGLES POUR_LE DESSIN D'UN_SCHEMA THEORIQUE

Pour dessiner un schémn théorique correct, il faut se rappeler les
gquelques régles simples exposdées ci-dessous

a)- les différents é¢lémenls du cireuit doivenl étre représcnicés par des symboles
appropridés.

b)- Les raccordements entre les différentes bornes sont représentes par des lignes
droites tracées de fagon a4 se couper le moins souvenl possible.

Ces lignes doivent &tre dessindées selon deux dirccliions principales,
c'est-d-dire qu'elles peuvent &tre seulement verticales ou horisontales par rappori

5

4 la feuille de dessin,
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F1
Contact r 9
. llectrigque
( soudure)
i L
|
- Fig. 22 - - Fig. 23 -
¢)— Lorsqu'il existe un conluct électrique entre deux conducteurs, on doit 1'indi- ¥
quer par un point (Fig, 22-).
5i deux fils se croisent sur le dessin SANS QU'IL ¥ ALT DE POINT,
cela veut dire gu'il n"v a pas de contacl élecirigque entre eux. .

Parfois, pour plus de elarté, le croisemept de deux conducleurs
sans contact électrique est comme a4 la Fig, 23- représenté par une boucle,
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Fil A Contact A Fil A Contact A
/.
Contact B Fil B Contact B Fil B
-~ Fig, 24 - - Fig, 25 =

d)- Lorsque deux raccordements doivent é&tre en contact électrique avec un troisié-
me raccordement, il est préférable de les dessiner comme indiqué 3 la Fig, 24-;
le systéme indigqué & la Fig. 25- est moins conseillé, surtout pour les schémas
triés compliqués.

¢)—- Dans le dessin du schéma, on disposera les différents élémenis de fagon & ré-
duire au minimum la longueur des lignes qui représentent leurs raccordements.

Comme dernidre régle, je vous rappelle que le dessin du schiéma doit
toujours &tre soigné et clairement lisible.
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POUR_RECEPTEUR A_REACTION

Dans la dernicére legon pra-
tigue, vous avez réalisé un enroulement
d'essail constitué d'une dizaine de spires.,
Vous aver pu constater gque le travail de-
mandait une certaine patience el de 1"ha-

bileté,

5?1 - ANTENNE

Maintenant, wous avez & bho-
biner un transformateur Haute Fréguence
(en abrégé "H.F."), comprenant Lrois enrou-
lements distincts (voir Fiz, 26-) : 1'en-
roulement N° 1 bobhiné entre les cosses 1
et 2 constitue la bobine d'antenne ; il
est composé de 50 spires, L'enroulement
N°® 2 correspond &4 la bobine d'accord : 1l
aura 90 spires ; guant 4 1'enroulement de
Réaction (N" 3), 40 spires suffisent,

H®2 - ACCORD

H?3 - REACTIONM

o) T T

La Fig., 26— correspond au
schéma théorique, Landis que la Fig., 27—
représente la bobine terminée. Comme vous

pouvez le remarquer, clle ressemble de par
- Fig. 26
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_Enroulement N®I - ANTENNE
50 spires de fil de cuivre émaillé @ 0, 30-

Enroulement N2 - ACCORD

l 90 apires -

g

I_@‘D-m
o

Enroulement N®°3 - REACTION
10 spires=-

= Fig, 27 -
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son aspect a la boblne de la Fig, 5-.
3.1~ Préparation du travail,

Aveo une poinle & Lracer, ou
une aiguille, sur le tube de bakélite, wous

3 dever graver pour commencer les Numéros
n correspondants 4 chacune des Cing cosses,
E(: 4 Chague numéro bien visible
p serd margude prés de la cosse comme 17 indi-

gque la Fig., 28—,

Vous pouver maintenant pla-
1 = 5 cer votre bobine de fil de 30/100 & un coin
de table par exemple [ cettite bobine est
bBlogaée a 1'aide d'une vis {(ou d'un clou)
el d'un morceau de caoulchoue ou de cuir,
de maniére gu'elle ne puisse se dérouler
Sele, mais Lourner lentement lorsque
NUMEROS DES TOSSES VUS EN REGARDANT Lon tirera sur le fil, De cette fagon,

A BORINE - comme cola est indigqud le fil restera toajours tendo, el le bo-
par la fléche sur la Fig, 27- binage sera net et oarécis (Fig, 29-),

3.2- Bobinage du Transformateur "H.F,".

A= ENROULEMENT N" 1 : ANTENNE : 50 SPIRES,

- Flg. 28 - Avec le papier émeri, dénudez
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- VIS DE FIXATION avec friction
-— de cuir, ou de caoutchouc, -

~-._ BOBINE DE FIL DE CUIVRE
émaillé @ 0,30 -

I

I

3 Tourner avec la
—
% main droite.-

IRRIRDRINIINNE e mem Ll AruviLe. -

{

|Tenir et tourner avec la main gauche

- Fig. 29 -



Document Eurelec.net — Février 2005

38~ Pratigue 1

HAUT sur 15 mm, environ, 1l'extrémité du fil de
cuivre ¢émaillé de 30/100 mm, Introduisez
le fil dans le petit trou supérieur.

Tube en Vous avesz remargue gue le
Trous d%,/f ¥ bakclite long de la bobine, des petits trous de
e 1 mm, de diamdtre environ ont été percés:

passage iy "y - -
_--1;'0 ils servent au passage des extrémités de
chagque enroulement (Fig. 30-).

Les deux trous de 3 mm, de
diamétire, situés a4 la pariie inféricure de
la bobine, sont prévus pour la fixation
ultérieure sur le chfissis du récepteur, &
1'aide Jd'une petite équerrc. Vous ne devez
pas les utiliser maintenant,

o0

Le fil ayant donc été intro "
duit dans la bobine par le petit trou supé

0 - .
ZTixalion z
O/ ricur sera enroulé soigneusement autour

/ de la cosse N° 1,

QD O 0 Deux techniques existent.
HU H H La premiére consiste & introduire le [il
BAS dans le TROU DE PASSAGE de la cosse el &

Trous de

le souder ainsi.
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La seconde veut gue 1'on enroule le fil autour dc la cosse, puis
que 1'on soude le fil : je préconise pour débuter la seconde méthode ; ne soudez
donc pas le fil maintenant, wvous effectuerez ce travail lorsque tous les enroule-
ments seront terminés,

Ceci faiil, prenez le itube avec les deux mains (Fig, 29-) ot TOURNEZ -
LE LENTEMENT VERS VOUS en enroulant 50 spires. On enlend par SPIRE un Lour complet
de fil autour du tube. Les spires doivent &tre JOINTIVES et ne pas se CHEVAUCHER,

i le fil se déroule trop facilement, serrez la vis de fixation de
la hobine,

Dans le cas contraire, desserrez-—la légérement, A la fin des 50 spi-
res, wvous coupezr le fil avec une marge de sécurité de 10 em, environ, Vous enfiles
l'extrémité dans le trou le plus voisin de la fin de 1'enroulement et par 1'inté—
rieur du tube, enroulez le fil sur la COSSE M° 2, aprés avoir au préalable dénudé
soignousement le fil.,

J'attire votre attention sur le fait que s5i le trou ne correspond
pas exactement & la fin de 1'enroulement, vous pouvez ajouter ou enlever une spi-—
re. La spire peut étre décalée légérement par rapport 4 1'ensemble sans inconvé-
nient, Vous pduvez aussi, a4 1'aide d'une pointe percoer un trou supplémentaire,

B- ENROULEMENT K® 2 : ACCORD : 90 SPIRES,

De méme fagon, exdcuter 1'enroulementi N 2 4 4 mm, environ du pro-

mier enroulement, en enroulant le fil sur la cosse NY 3 (aprds en avoir dénudé
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1'extrémité évidemment), en tournant toujours DANS LE MEME SENS : comptez 90 spi-
res, et cnroulerz 1'extrémité sur la COSSE N° 2, sur laquelle, vous avez déji en-
roulé 1l'extrémité de 1'enroulement d'ANTENNE.,

C- ENROULEMENT N” 3 : REACTION : 40 SPIRES.

L'enroulement N® 3, commence i parliir de la cosse N° 4 et se termi-
ne sur la cosse N° 5,

I1 est de méme sens que les précédents et 8 4 mm, environ de 1'en-
roulement ACCORD,

La bobine esi pratiquement terminée : ne soudez pas encore les fils
sur les cosses, car je tiens 4 vous préciser 1'utilité et l'emploi de la soudure
dans un¢ prochaine legon.

Je vous rappelle enfin gu'il est absolument nécessaire gue les spi-
res soient jointives el gqu'elles ne prisentent ni nocud, ni chevauchement, -]

Il faut gque tous les enroulemenis soicent de MEME SENS, afin de bé-
néficier de la réaclion sinon le récepteur fonctiomnerait faiblement ou pas du tout.

Le nombre de spirves n'est pas tres critigue,

Vous pourrez tolérer 5 & 10% de spires en plus ou en moins,



Pratigque 1

Enroulemcnt Début

antenne
20 Spires

Fin

Début

Enroulement
d'accord

90 Spires

Fin
Début
Enroulemeni §

réaction 40 Spires

Lo |

- Fig. 31 -
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La Fig., 31— résumc lo tra-—
vail., Vous rapgorer maintenant avec soin
le transformatevre "H,F,” dans un tiroir
afin qu'il ne s'abime pas
bientdl a 1'uwtiliser pour dos montagoes pas—

VOUS dlres
sionnants,

Vous venez ainsi de réali-=
ser volre premier montage radiodélectriqgue
qui n'est pas si simple qu'il puissc parai=
tre & premiére vue : vous pouver en eLroe
fier & juste bLitre car il vous o demandd
pratigae el soin,

Vous ferez beaucoup df au-
Lres exercices et de {rés pombreux Lravaux
pratigues toul au long de e Cours :; [ai-
tes—les avec le soin lo plus atientii car
ils sont la base de volre prépaation cb
de volre expérience personnelle, Toul 17 ac-—
quit de cette pratique vous permebtra ra—

pidement de rdéaliser vous-méme des appareils |

complaels gqui feronk volre orpueil,

Vous deviendrez alors en
peu de temps un Radio Technicien habile,
expert el recherchd,
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3- EXERCICES PRATIQUES ‘
Dans la legon présente vous trouverez guelques tableaux (Fig.32-, 33-
34—~ et 35-). .

Dans chaque tableau est dessiné un schéma théorique et, i cdté, les
¢léments qui font partie du circuit représentd sur le schéma,

L'exercice consiste i dessiner les raccordements dans les différents
cas en suivant ce qui est indiqué par le schéma théorique. En d'autres termes, il
s'agit de dessiner les raccordements que vous devriez faire en pratique sur le ma-
tériel réel, si vous 1'aviez & votire disposition,

Ces exercices ont pour but de vous habituer A4 suivre un circuit &lec—
trique et ils serveni de préparations pour les exercices plus compliqués gue wvous
ferez avec le matériel que vous recevrer avec le 5éme groupe.

I1 est nécessaire que vous conserviez ces derniers (ne pas les ren-
voyver a EURELEC) avec les raccordements dessinés.

A la prochaine legon, je vous enverrai la reproduction de ces mémes
tableaux avec des raccordements déji exécutés, de telle fagon que vous puissiez les 2
Comparer avec Ceux gque vous avez faits,
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- Fig. 34 -
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- Fig. 35 -



